

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas e Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 57.

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	8 p.	16 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
anuncios, líneas, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'60 p.	0'45 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	3 p.	2 p.	1'50 p.
Idem mortuorios, líneas.	3 p.	2 p.	1 p.	0'75 p.
Reclamos, líneas.	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, líneas.	100 p.	75 p.	50 p.	40 p.



EL SEÑOR

DON FRANCISCO LÓPEZ MEDINA

FALLECIÓ Á LAS TRES DE LA TARDE DEL DÍA 23 DE ENERO DE 1903

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

D. E. P.

Su director espiritual; su aflijida viuda D.^a Trinidad Atienza López; sus hijos D.^a Patrocinio, D. Francisco, D. José, D.^a Encarnación, D. Joaquín y D. Rafael López Atienza; hijos políticos D. Manuel, D. Rafael y D.^a Trinidad López Sáez y D.^a Magdalena Rubio Díez; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esqueleto, se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir al funeral que, en sufragio de la misma, se celebrará el viernes 30 del presente mes, á las once de la mañana, en la iglesia de Santa Cruz, hoy parroquia de Santa Escolástica, por lo que les vivirán profundamente agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada y Obispos de Málaga y Guadix, se han dignado conceder, el primero á todos los fieles, y los Prelados á sus diócesanos, 100, 80 y 40 días de indulgencia, por cualquier acto de piedad ó devoción que practiquen en sufragio por el eterno descanso del alma del finado.

Granada 28 de Enero de 1903

SISTEMAS DE GOBIERNO

Todos los sistemas de gobierno que existen no son en la actualidad otra cosa que el medio de reprimir, concordado entre los hombres, los malos instintos, las pasiones, para dominar y vencer el instinto destructor, el instinto individual mal conducido que va siempre dispuesto á sacrificar á la especie, si preciso fuera, en aras del egoísmo, siendo por lo tanto una necesidad de la propia conservación.

No es otra la misión de todo gobierno, y el que resulta mejor salvaguardia de la sociedad es evidentemente el poder que más justamente llena su misión.

Por el temor, por la sujeción, que representan las leyes viven las sociedades y ese temor, ese justificado miedo á las pasiones y á los excesos, tendrá que subsistir eternamente mientras el hombre sea hombre y el mundo subsista.

El balancín del temor, es evidentemente el que sostiene el equilibrio político.

Todos, conservadores y revolucionarios colaborarán triunfantes ó vencidos á la necesaria represión del género humano, porque la libertad omnimoda, la falta de gobierno es imposible de todo punto en la especie humana.

Por el temor nació el primer gobierno; substituyó el poder, porque es el necesario organismo de defensa contra el individuo que tiene que ejercer la sociedad en nombre y en defensa de sus intereses.

Crear que puede haber un momento en que no sea necesaria la acción de los gobiernos, es imposible; siempre se impondrá su necesidad y siempre la represión tendrá que ser una garantía de los pacíficos, contra las asonadas de los malos.

A CASARSE TOCAN

Vivimos en medio de un torbellino de calamidades que nos tiene con los pelos de punta y con la esperanza de no tenerlos de otra manera en mucho tiempo, á no sobrevenirnos una calvicie prematura.

Guerras civiles y criminales, treguas chocantes, pestes más ó menos bubónicas, robos al por mayor, inundaciones húmedas, hijos desnaturalizados que se almorzan á sus propias madres con patatas fritas; horrores, en fin, sin cuento nos quitan el sueño y el apetito diariamente á las criaturas sensibles y nos ponen el corazón del tamaño de una azufra párvula.

Pues bien, parece mentira que en medio de todos estos sucesos terribles quieran los hombres echar sobre sí más desventuras por su propia voluntad y en la creencia de que no lo son. Pero ello es un hecho positivo; las bodas menudean. Se casa muchísima gente.

Y así como hay quienes desean conservar el incógnito de su efectuada amal-

gama, la mayoría de los que se casan así, se ven en letras de molde.

—Juanito—me dijo ha poco doña Policarpa Sarruchín,—usted, que es de esos que escriben tonterías en los papeletes, podría concederme un favor.

—Usted dirá, señora mía.

—Mi Libertada contrae.

—¿Qué es lo que contrae?

—Matrimonio canónico.

—Sea enhorabuena.

—Sí, señor; se me casa el martes.



—¡Mal día!

—Y quiero que me le ponga usted un suelto.

—¡Oh, sí, sí! El público necesita saber que Libertada se une para siempre con... ¿con quién tengo que poner?

—Con Ludovico Pandete, que es eléctrico hace dos años y ya suena mucho.

—¡Ah! ¿Eh? de la clase de timbres?

—No, señor; pero maneja las pilas como si hubiera nacido lavandera.

—¿Y dónde es la ceremonia?

—En San Juan de Dios, para servir á usted.

—Mil gracias. Y después...

—Después ponga usted que, una vez unidos en lazo indiscutible, ó impermeable, ó como se diga...

—Indisoluble.

—Eso. Tomarán el mixto...

—¿Tan pronto se van á envenenar?

—No, señor; tomarán el mixto de Andalucía para ir á dormir á Astorga, en donde tenemos una prima que se ha criado allí y va para mantecada.

—Bueno, señora; con todo eso y con desear á la feliz pareja...

—No ponga usted pareja, porque parece que se trata de la guardia civil.

—Corriente. Desearé á los recién casados una eterna luna de miel.

—Muy bien. No se olvida usted de la luna.

—No, señora, ni de la miel.

Terminó nuestro diálogo; fíjame á la redacción, y allí tuve noticia de otras bodas en proyecto, de las cuales no quiero dejar de ocuparme, satisfaciendo así el deseo de las interesadas, algunas de las cuales, por verse citadas en estas

planas, son capaces de libar á hurtadillas el néctar de nuestros purísimos labios y de darnos además un par de pesetas, cosa no despreciable en estos tiempos que corremos ó que nos corren.

Una de las bodas anunciadas es la de la hija de los condes del Real Espinazo con el aventajado y amabilísimo joven D. Roberto Chasés, capitán de caballería y teniente de pido. No está resuelto aún si bendicirá esta unión el obispo de Trajanópolis, ó un acreditado sastre de la calle de la Cruz, á quien han hecho al efecto ventajosas proposiciones.

El «trousseau», en el que abunda la gasa, ha sido confeccionado, como es consiguiente, en la fábrica del Paz, donde está expuesto al público (y á que se le llevan) desde las doce de la noche en adelante los días festivos y lluviosos, y la «canasilla», obra que, aunque prematura, demuestra la previsión de los expresados condes, constituye una verdadera maravilla artística; sobre todo en el concerniente al ramo de haberos, hay algunos de aspecto realmente conmovedor.

Los recién casados piensan partir en seguida para sus posesiones de la Mesopotamia, en donde pasarán la luna de miel y quince días más.

Otra boda menos aristocrática, pero más ruidosa, registrarán en breve los anales de la historia. Para que mis lectores se formen idea del ruido que el fausto acontecimiento ha de meter, baste decir que se trata del enlace del distinguido timbalero D. Trifón Rataplán con la hija mayor del afamado pirótecnico, especialista en truenos gordos, don Ramón Trampón y Borbotón.

Un contrabajo compañero del novio y la esposa de un artillero muy aplaudido serán padrinos de los ruidosos contrayentes, quienes, como es natural, pasarán la luna de miel junto á las lagunas de «Ruiders».



No menos ha de llamar la atención el ineptado enlace de nuestra amiga Segismunda la «Destornillá» con Perico Porras (a) el «Somormujo», tan estimado en los buenos círculos del Barranco de Embajadores.

Del padre de la novia poco hay que de

dir. Harto conocidas son las simpatías de que goza Pepén en el barrio de las Injurias, y considerable es el capital que á fuerza de trabajar (honradamente á veces) ha llegado á reunir traficando en tripas de carnero y gafas de vista canada.

En el equipo de la novia figuran camisas marcadas con muy diversas cifras, procedentes de las distintas señoras candidas á quienes la Segis sirvió de criada; y los calzoncillos del novio, no obstante su concepción humilde, ostentan botones de hueso de tamaño natural donde quiera que hacen falta.

La ceremonia religiosa se verificará en la trastienda de la mondonguería, siendo testigos el alcalde de barrio y un primo suyo recién llegado de Ceuta.

Terminada la fiesta, los cónyuges, en compañía de sus pequeñuelos, partirán con rumbo á las Ventas de Alarcón, en donde pasarán la luna de miel, que durará, por lo menos, hasta la mañana siguiente.

Esperamos que el buen Pepén, padre amantísimo, aunque mondonguero, al desprenderse de su hija, hará de tripas corazón con la facilidad que es de suponer, dada su práctica en el manejo de las tripas.

Quando yo tenga noticia de otras bodas, me será muy grato revelar á mis lectores todo lo que me sea licito respecto de las mismas.

Por hoy hago punto, ya que no puedo hacer otra cosa.

—JUAN PEREZ ZÚÑIGA.

HUMORADAS

En materia de flores y de amores, estoy por los amores y las flores.

Muchos, cual yo, delante de tus ojos, no se miran de pie, se ven de hinojos.

En materia de amor es lo primero, el dinero, el dinero y el dinero.

Aunque es tu gran belleza para mí inaccesible, te quiero, vive Dios, con la firmeza de un mártir de la fe de lo imposible.

CAMPOANOR.

Granada al día

La policía

Ayer se celebró una reunión en el despacho del Gobernador civil, á la que asistieron representantes de la prensa, los jefes y los inspectores de orden público, para tratar de la falta de vigilancia y de la organización de la policía.

Se dispuso, de acuerdo con lo que días pasados interesamos del Gobernador, que prestasen servicio en las inspecciones los agentes á todas horas y que por la noche los vigile solo un inspector, que quedará de guardia.

Se han concedido tres días de plazo á los alcaldes de los pueblos de Acqueñas, Alamedilla, Albuñán, Cádiar, Campotéjar, Castillejar, Castril, Gherín, Cónchar, Ferreira, Jérez, Gobernador, Guadahortuna, Guadix, Yátor, Laborcillas, Mairena, Mereda, Olívar, Rubite, Tarón, Tíjulos y Zafarraya, para que envíen á la Administración de Contribuciones los expedientes que han debido formar de adopción de medios para cubrir los cupos de consumos.

Se ha concedido autorización al Tesorero de Hacienda para que el día 31 del actual abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes por esta provincia.

D. Andrés Pío Fernández ha solicitado permiso del Gobernador civil para flotar 25.000 piezas de madera por el arroyo denominado de «Badurria» y río Guadaluquivir hasta Mengibar.

El día 31 del actual quedará abierto el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en la forma siguiente:

Día 31.—Montepío militar.

Día 3 de Febrero.—Montepío civil, remuneratorias, exclaustrados, cesantes y jubilados.

Día 4.—Retirados.

Día 5.—Resto de las nóminas.

Día 14 y 15.—Retenciones.

El juez de instrucción de Huéscar llama á Juan Pedro Gallardo Huertas y Antonio Gallardo García.

El del distrito del Sagrario de esta ciudad, á Francisco Perea López.

En las secretarías de los ayuntamientos de Játar y Nariña, se encuentra expuesto al público el reparto de consumos.

—En las de los de Iznalzo y Alhama, los padrones de las cédulas personales.

Un incendio

Comunican de Baza que el día 25 del actual se declaró un incendio en el almacén de maderas que posee Francisco Maestre, en la calle de la Corredera de dicha ciudad.

En los primeros momentos acudieron las autoridades y muchos vecinos, presidiendo todos trabajos para extinguir el voraz elemento.

Se consiguió que el fuego no invadiera las casas contiguas al almacén, siendo extinguido á las tres horas de iniciarse. Quedaron destruidas dos naves del almacén.

Las pérdidas materiales son de importancia, no pudiéndose todavía calcular. Se ignora cómo se produjo el incendio.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy.

Al Administrador de loterías, número 1 y Depositario-pagador.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de La Calahorra, dotada con el haber anual de 999 pesetas. El plazo para solicitarla es de 30 días.

Defunciones y nacimientos

En los juzgados municipales de esta ciudad se registraron ayer los siguientes:

Sagrario.—Marioner, Francisco. Castro González y Francisco Montero Salazar. Nacimiento, 1.

Campillo.—Muriel, Antonio. Martín Reyes y Gracia Robles Rodríguez, párvulos, y Pedro Bujón Medina.

Situación de las líneas ferroviarias

Línea del litoral.—No se admiten viajeros ni mercancías para las estaciones de Blandos y Tondesa.

Línea de Olot á Gerona.—Restablecido el servicio normal.

Olot y poblaciones de su comarca.—Con motivo de mal estado de los caminos se exigirá reserva por los plazos de transporte en las facturaciones que han de utilizar el servicio de reexpedición que tiene establecido la Red Catalana desde Gerona á los pueblos de Olot, Argelaguer, Castellfollit, Tordelá, San Juan las Fonts, San Esteban de Bas y San Felix de Balleiros.

Reus.—No se admiten facturaciones de pequeña velocidad con destino á la estación de Reus (M. Z. A.) Exceptuándose las de ganado, volatería y artículos comestibles, las cuales pueden aceptarse con reserva por los plazos de transporte y entrega.

Madrid (Pasaje Imperial).—En todas las facturaciones destinadas á este punto se exigirá reserva por los plazos de transporte y entrega.

Las demás líneas sin novedad.

Pasan de 1.700 las solicitudes presentadas en Hacienda para tomar parte en las anunciadas oposiciones de oficiales cuartos y quintos.

Desde hace días se encuentra en Córdoba nuestro paisano D. Mariano Fernández Jiménez, nombrado profesor de taquigrafía del colegio de Santo Tomás de Aquino, establecido en dicha capital.

El ministro de Instrucción pública no se opone á la pretensión de la clase escolar de conceder exámenes especiales en el mes de enero, y solo se espera que para Febrero próximo se otorgase aquella gracia á los alumnos libres.

Se ha librado por la Alcaldía la suma de ocho mil pesetas, importe de la expropiación de la casa número 2, de la placeta de Villamena, y números 61 y 63 de la calle de la Cárcel Baja.

Por consecuencia de esto, en breve se empezará la demolición de dichos edificios, necesaria para que quede el ensanche de la angustura que hay en aquel sitio para el acceso á la Gran Vía.

Los letrados de la ciudad de Guadix han elevado al ministro de Gracia y Justicia una exposición en la que piden se deje sin efecto el Real decreto que dispuso la traslación del juez de aquel distrito, don Luis Afán de Rivera.

Los días señalados para el pago voluntario de las contribuciones en la zona de Santafé son: Alhendin y Ojuna, 1 al 3 de Febrero próximo; Gaba Chica, 4 y 5; Gaba Grande, 4 al 6; Escuzá, 5 y 6; Malahá, 7 y 8; Cúllar Vega, 9 y 10; Ambrós, 9; Caparacena, 10; Parchul y Blicena, 11 y 12; Fuente Vaquerías, 14 al 16; Láchar, 16 y 17; Cijuela, 18 y 19; Chauchina, 17 al 20; Pinos Puente, 17 al 19; Atarfe, 20 al 22; Santafé, del 21 al 23.

En Montefrío de Illora tendrá lugar del 5 al 12.

Los alcaldes de Almuñécar y Montefrío han pedido al Gobernador cristales de linfa vacuna.

Niña quemada

Ayer se encontraban jugando en la placeta que existe antes de llegar al edificio de la huerta denominada de «Velasco»...

El muchacho encendió un fósforo y lo arrojó al sitio donde se encontraba Ana...

La criatura echó a correr gritando, y antes de que pudiera ser auxiliada, las vestiduras ardiéron.

Resultó la infeliz niña con quemaduras graves en la región torácica, en los brazos, en las manos, en la espalda y en la cara.

La madre de Ana acudió al oír los gritos y en los brazos condujo a su hija a la casa.

Se personó en la huerta el juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Sagrario, e instruyó diligencias.

Literato

Se encuentra en Granada el notable escritor D. Ramón del Valle Inclán, que en el concurso de cuentos abierto por El Liberal, de Madrid en el mes de Diciembre último, obtuvo el segundo y único premio que se adjudicó entre 817 trabajos que lucharon por el laurel.

El referido cuento, que lleva por título Malpocado, lo conocen nuestros lectores, porque oportunamente valoramos estas columnas, reproduciéndolo de las del popular diario madrileño.

Sea bienvenido el brillante literato.

Caja Rural

Señores D. Natalio Herrera Rosales, D. Enrique Jiménez Gavarre, D. Diego Martín, D. Antonio Olmedo, Excmo. señor D. Valentín Agrela, Sr. Conde de Agrela, D. Miguel Ciudad y Auriolles, excentísimo señor D. Pedro N. Mirasol, D. Manuel Lachica, D. Manuel Aguirre, D. Fernando Escavias Carvajal, D. Julián Damas, D. Francisco Sánchez Echevarría y D. A. Pérez.

La Theobromina fosfatada Luque es el alimento más racional, tanto para los niños desde su más tierna edad, como para toda persona convalescente.

Se vende en farmacias, droguerías y ultramarinos.

La correspondencia para Puerto Rico

El director de Comunicaciones ha dirigido la siguiente circular a los administradores principales de Correos.

Desde el recibo de la presente, la correspondencia para Puerto Rico deberá ser encaminada a su destino en la forma siguiente: Se aprovecharán normalmente, en la misma forma establecida hasta hoy, las salidas de Cádiz, por vapor español, el 15 de cada mes, y de Burdeos, por vapor francés, el 19.

En el intervalo que media desde cada expedición de Burdeos hasta la de Cádiz del mes siguiente, la correspondencia habrá de ser expedida diariamente a las estafetas de cambio de Madrid ó de Barcelona ó a la ambulante del Norte, según los puntos de origen, para que sea cursada por la vía de Nueva York.

Cuando se aproxime la salida del vapor español, las oficinas de origen calcularán el día en que hayan de empezar a dirigir la correspondencia por la vía de Cádiz, teniendo en cuenta que hallará enlace directo en Nueva York la correspondencia que se expida desde Madrid, los miércoles, y desde Barcelona ó la ambulante del Norte, los jueves de cada semana, y que la duración aproximada del trayecto ha de ser de 14 días desde Madrid y de 13 desde Irún ó Barcelona.

Elogio al Sr. González Alba

El distinguido periodista que hace las revistas de tribunales en La Correspondencia de España, firmándose con el seudónimo Licurgo, refiriéndose a la vista de una causa en la sección tercera de la Audiencia de Madrid, por parricidio, contra Pedro Valle, que mató a su mujer, dice:

«El defensor, Sr. Redondo, alegó en favor de su defendido la existencia de legítima defensa, y a continuación el señor González del Alba hizo el resumen de las sesiones, modelo de resumen, en que sintetizó todo un curso de Derecho penal, de verdadera doctrina sobre lo que es y significa la exigente curia.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad.»

Cumplirán condena en el penal de esta ciudad, Santiago Julio Palos y José Cáceres Acero.

La guardia civil del puesto de Santafé ha detenido a José García y José Rodríguez Manzano; los cuales hirieron el día 26 del actual y hurtaron un revólver a Francisco Cuéllar Fernández.

Ayer se les expidieron licencias de uso de armas a D. Manuel Gueto, D. Juan Paro Jerez, D. Rafael Malbay, D. Francisco de Sierra Ruiz, D. José Valero Nogales, D. Juan Fuentes, D. Emilio Rodríguez y D. Rafael Babio.

Da caza a D. Manuel Almenzar Cid.

Viajeros

Hotel Paris.—Llegaron anoche, don Adolfo Marrades, Mr. H. C. Tanner y señora, don José Danero Herreros, don Andrés Gilleró e hijo, don Mariano Rollán y don Emilio Prádas.

Nuevo Oriente.—Llegaron anoche, don Antonio Balengón, don Federico Fernández, don José Alenda, don Rafael Valverde y García y don Ramón Flores.

Hotel Alameda.—Llegaron anoche, don Federico Pérez Estrella Pérez y Cisneros,

Excmo. Sra. Marquesa de O'orio, don Feliciano Vicente, Excmos. Sres. Vizconde de Vizcondesa de Pineda Esteller.

Hotel Victoria.—Llegaron anoche, don Antonio Machado, don Ramón del Valle Inclán, don Jesús Miranda, don José Baía, don Luis B. de André y señora, Mr. Alberti Alillí.

De interés para todos

Una comida abundante se digiera sin dificultad con una cucharada de Elisir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

El día 2 de Febrero próximo saldrá procesionalmente de la parroquia de Santa Eulalia, la imagen de la Virgen del Rosario.

El Delegado de Hacienda ha devuelto al Gobernador civil, informados favorablemente los expedientes formados por los Ayuntamientos de Cañar y Purullana, para imponer arbitrios extraordinarios.

Sucesos locales

Por promover escándalo ha ingresado en el arresto municipal Aveñina Alvarez García.

Antesayer, Antonio Fernández Molas, fué agredido por el guarda de consumos Gabriel Vele Polo. Este ocasionó a aquel contusiones en el brazo derecho.

En la carbonería que posee en un portal del Campillo Alto, Francisco Dueñas, se presentó antesayer Andrés Noguera Bueno. Entre el carbonero y Noguera hubo disgusto, resultando el último herido en el lado derecho de la cabeza. La policía condujo a la cárcel a Francisco.

Agentes de vigilancia han capturado a Juan Cortés Maldonado, por orden del Juez de instrucción del distrito del Salvador.

Antonio Peralta Arguillada y Pedro Llerena ingresaron anoche en el arresto por blasfemar en la vía pública.

Ingresaron ayer en el Ayuntamiento por varios conceptos 166 14 pesetas.

Mañana viernes, a las dos y media de la tarde, celebrará sesión en el Ayuntamiento la comisión de Alumbrado.

De interés para todos

SE HA DEMOSTRADO, y ya lo saben cuantas personas costean joyas, que en el establecimiento de compra-venta mercantil, denominado San Jerónimo, (Zacatin, 33), se venden alhajas de todas clases por mucho menos de su precio.

SE HA PROBADO mil veces que en San Jerónimo se adquieren con gran frecuencia verdaderas gangas.

NADIE IGNORA que como resultado de los préstamos que se hacen en San Jerónimo, Zacatin, 33, abundan siempre las joyas, relojes, capas y mantones de Manila que se venden a diario por la mitad de su valor.

Sucesos de Andalucía

JAEN.—Antesayer dejó de existir la señora doña Carmen Gutiérrez Santas, esposa del oficial de la Diputación, don José Garzón Pabloblanco.

La excelentísima señora doña Gabriela Martínez Grande, ha dejado de existir en Baéza.

ALMERIA.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia, D. Carlos Barroso.

CORDOBA.—Ha tomado posesión de la alcaldía el nuevo alcalde D. Antonio Pineda de las Infantis y Castillejo.

MALAGA.—Del vapor «Manuel España», que entró antesayer en Málaga, se cayó al mar el viajero Francisco Rodríguez, pereciendo ahogado.

He aquí algunos antecedentes del famoso ladrón Joaquín Sánchez López, (1) Vileta, que últimos ayer en un telegrama que había sido herido en lucha a tiros con la policía, en Málaga y después capturado.

Se halla reclamado con fecha 6 de Diciembre de 1898 por el Juzgado instructor del distrito de la Alameda, y por el delito de robo; con fecha 31 de Julio de 1902 el mismo juzgado y por igual delito, lo tiene reclamado; uno de los juzgados de Vélez Málaga, también lo tiene reclamado; en años anteriores, y siendo conducido por el guardia civil Mata, se fugó y haciendo uso de una pistola, le disparó tres veces, teniendo el guardia civil la suerte de que no hiciera blanco; al sergento de la benemérita del puesto de «La Industria», también se le fugó, una vez que cometió otro robo de alguna importancia; del penal de Granada desde se hallaba cumpliendo condena, se fugó también; y finalmente, no hace mucho tiempo que en otro robo de unas caballerías que cometió en Vélez Málaga, en unión de otros conocidos por el Tolo y el Rampinelli, logró fugarse al ser conducido a la cárcel.

En resumen, el Vileta es de Vélez Málaga, de estado casado, de 37 años, y sin oficio ni domicilio conocido y parece ser que es hijo del famoso Vileta que tanto dió que hacer en Málaga hace ya algunos años.

GADIZ.—La huelga de los salineros de San Fernando continúa en igual estado que en los días anteriores.

Los huelguistas insisten en no trabajar donde haya capataces no asociados.

Muchos capataces insisten también en no asociarse, pues quieren tener libertad completa de acción.

Algunos huelguistas dicen que trabajarían donde haya capataces no asociados; pero con la condición de que no sean los capataces quienes les abonen el importe de los salarios.

La población se halla disgustada y teme que acabe por perderse el mercado de sal, pues muchos buques van ya a cargarla en otros puertos.

Urge que se ventile la petición de los huelguistas respecto a la disminución de las horas de trabajo y aumento de jornal.

En previsión de lo que pudiera ocurrir han llegado numerosos guardias civiles.

La actitud de los huelguistas es tranquila.

—Las pruebas de marcha del crucero «Princesa de Asturias», que iban a efectuarse, se retrasarán unos días, con motivo del fuerte temporal que reina en el mar.

SEVILLA.—Antesayer mañana se recibió noticia de Canillana, dando cuenta el comandante de aquel puesto de la guardia civil, cabo Almeida, de la muerte del conocido criminal apodado «Naranjito».

Este, que se llamaba Manuel Naranjo Villarréal, cometió el año pasado un asesinato en aquel pueblo, dándose a la fuga e internándose en los montes próximos, evadiendo así la persecución de que era objeto por parte de la benemérita.

Desde aquel a época «Naranjito» venía cometiendo toda clase de fechorías, siendo el terror de la comarca.

En un encuentro que tuvo recientemente con la guardia civil resultó herido el criminal, consiguiendo—sin embargo de ese—burlarse de la persecución.

Notas taurinas

En la última corrida celebrada en Méjico se lidiaron toros de San Diego, que dieron poco juego. Reverte estuvo superior y Chicuelo y Reverte Mejicano, en la plaza de Paseo (Méjico), el día 1.º del actual fueron aplaudidos.

El precio de los granos

Ayer salieron de la Alhóndiga 150 q. m. de trigo, equivalentes a 349 fanegas, que se pagaron de 38 a 44 reales; la cebada, de 28 a 30; las habas, de 40 a 44; el maíz, de 40 a 44 y los yeros de 40 a 42.—Entraron 65 q. m. de trigo.—Quedan 914.

Caración de la tos, leve ó ferina:

Pastillas Rey, mentol y cocaína.

Farmacia Moderna, Príncipe 10.

Se traspasa

El antiguo y amplio establecimiento de coloniales y bebidas denominado «La Flor de Mayo», sito en la plaza del Carmen esquina a la calle de Navas.—Para tratar, con su dueño, plaza de Villameña, 4 y 6, depósito de vinos, Granada.

Vinos finos de mesa

El mejor de Valdepeñas, véndese a 45 céntimos botella y a 60 céntimos litro, en el acreditado establecimiento de Edmundo Rodríguez, placeta de San Antón, 4, esquina a la calle de la Alhóndiga.

Se alquila

La casa Banco del Salón número 3 donde estuvo la Compañía General de Electricidad, compuesta de un amplio piso, una hermosa nave apropiada para almacenes ó talleres, y un gran patio con otra nave cubierta y demás dependencias. Se admiten proposiciones para toda la casa ó fraccionando el piso, naves etcétera.

—Las llaves calle de San Antón número 32, duplicado, de doce a dos de la tarde.

La Prensa

Centro de periódicos, revistas, novelas, tarjetas postales, etc. Acera del Gasino, 13.—Se remiten por correo toda clase de encargos y se sirven suscripciones, recibiendo antes el importe.

Se traspasa

La acreditada fábrica de jabones situada en la calle Ancha de la Virgen número 22. Su dueño enseña la elaboración de cuantas clases de jabones se deseen.—Para tratar, en la misma, de 12 a 4.

Se desea comprar

Puerta de calle de dos hojas, en buen estado; y puerta interior de dos idem con cancelas y ventanas de reja interiores. En la administración de este periódico darán razón.

Cervecería Inglesa

Helado para hoy, Mantecado de Paris y Espuma de café.

Café superior, 30 céntimos; hecho en cafetería rusa y en presencia del parroquiano, 40 céntimos.

La hora de billar, 60 CENTIMOS.

Especialidad en cervezas y bebidas de todas clases.—Servicio a domicilio.

TAZZA

Tazza, la ciudad favorita del pretendiente de Marruecos, es un nido de águilas colgado en la cumbre de una roca elevada a más de ochenta metros sobre la orilla de un pequeño río de cristalinas aguas, el Ued Tazza, un aflente del Ued In-suew, río que atraviesa en su camino a la ciudad de Fez.

Al Sud, formando una cadena, se extienden las montañas de Djebel-Ruta, y por la parte del Norte y del Oeste, precipicios insosportables hacen impracticable su acceso.

Por un sólo lado, únicamente al Este, se puede fácilmente alcanzar la meseta, de suave pendiente, donde está situada la ciudad.

Esta se halla defendida por un triple cinturón de murallas, casi destruidas algunas de ellas.

La primera muralla rodea los jardines; las otras protegen la ciudad propiamente dicha.

Entre el laberinto de calles estrechas y tortuosas, como todas las de Marruecos, se levantan pequeñas casitas de dos pisos, construidas con arcilla-piedra, de un color rojo oscuro, habitadas por judíos.

El aspecto general es triste, a causa de su eterna uniformidad; no se ve en Tazza monumento alguno, y si sólo cuatro mezquitas, dos grandes y dos más modestas.

Viven en la ciudad cinco ó seis mil habitantes, comprendiendo en ellos el barrio judío ó mellah, formado por 200 a 300 israelitas, desgraciados y miserables.

En tiempo de paz, la guarnición no pasa de cien soldados; pero, según parece, la ciudad no ha sido nunca muy fiel a su emperador, pues los soldados no se atreven a salir jamás del mechoran ó cuartel fortificado.

Lo que hace delicioso a Tazza, lo que hace comprender el amor tan vivo al suelo natal que abriga sus habitantes, son las azoteas de que todas las casas están adornadas; y desde las que la vista se extiende sobre los inmensos jardines, siempre floridos.

Los yankees en Filipinas

Nueva York 27.—Un despacho de Manila da cuenta de un encuentro habido entre un destacamento de voluntarios americanos con los filipinos, resultando de él tres de los primeros muertos.

El hecho ocurrió en las inmediaciones de Bolinao, provincia de Zambales.

Nevasdas en Constantinopla

Paris 26.—Ya se conocen numerosos detalles de los daños causados en Constantinopla por las últimas nevasdas.

Varias casas quedaron destruidas y otras tan seriamente amansada, que ha sido necesario proceder a su inmediata demolición.

Muchas personas resultaron heridas ó contusas.

Un infanticidio

De uno de los trenes ligados antesayer a Orleans descendió una joven con una maleta en la mano.

Un empleado de consumos la preguntó si llevaba algo de pago, y como aquella se turbase, procedió a registrar la maleta.

Abierta ésta, se encontró el cadáver de un niño recién nacido en estado de descomposición.

La infanticida declaró llamarse Margarita Moreu y que había metido la criatura en la maleta cuando estaba viva.

Aceusado por su mujer

Un telegrama de Bruselas da cuenta de que en Lierre una mujer casada que sostenía relaciones ilícitas con un primo suyo asesiné a su marido, asfixiándole con una mordaza.

Después, ayudada por su amante, colgó el cadáver de su víctima para hacer ver que se había suicidado.

Casa asaltada.—Matrimonio heroico

En la provincia de Salamanca, ya casi en la misma frontera de Portugal, hay un pueblecillo llamado Alameda de Argañán, que pertenece al partido de Ciudad Rodrigo y es donde se han desarrollado los hechos que vamos a relatar.

En el término de dicho pueblo existe la mina «Perla», y contigua a ésta, la casa donde viven los dueños de aquella.

A primeros de mes una mañana apareció muerto el perro que por las noches quedaba suelto por los alrededores de la finca, para custodia de ésta, sin que pudiera averiguarse quienes fueran los autores de la muerte del animal.

Después, cuando habían cenado los que en la casa habitaban y se disponían a retirarse a descansar, fueron sorprendidos el Sr. Peláez, dueño de la mina, y su esposa, por hombres camuflados que, blandiendo grandes cuchillos, les amenazaban con darle muerte si no entregaban el dinero que tenían.

Los malhechores, antes de llegar a la habitación donde los esposos se hallaban, tuvieron buen cuidado de impedir todo auxilio que pudieran prestarles sus criados, a los cuales ataron en la galería baja de la finca, quedando a su cuidado dos de los asaltantes.

El Sr. Peláez y su señora, lejos de intimidarse, empezaron una resistencia verdaderamente heroica, luchando a brazo partido con los ladrones, distinguiéndose en la lucha la señora, que en la pelea logró desamascar a uno de los foragidos, dando con él en el suelo.

Marijo y mujer fueron batiéndose en retirada hasta que consiguieron ganar una habitación inmediata, donde se encerraron e hicieron fuertes y resistieron por espacio de algunas horas, durante las que los bandidos hicieron bastantes disparos, que atravesaron la puerta del cuarto en donde se hallaba el matrimonio.

Tal estado de cosas se hubiera prolongado algunas horas más si no habérsela ocurrido algo a la señora, una ingeniosa idea que puso en preceptada fuga a sus sitiadores. Por una ventana arrojó a la habitación donde éstos se encontraban un cartucho de dinamita, que al estallar les hizo caer en revuelto montón prime-

ro, y en seguida, tan pronto como se repusieron, huyeron sin haber realizado los propósitos que allí les llevaron.

Los asaltantes fueron detenidos más tarde, se llaman Julián García, José García, Acacio Iglesias, Domingo Vicente y Manuel Casada. Todos son vecinos del expresado pueblo de Alameda y han sido conducidos a la cárcel del partido convictos y confesos de su delito.

Tanto el Sr. Peláez como su señora han resultado con algunas heridas de arma blanca, pero sin que hasta ahora, según nos dicen, revistan las lesiones carácter de gravedad.

Fórmula de transacción

Bruselas 27.—Telegrafían de Berlín que allí se cree que el arreglo entre Venezuela y las potencias se firmará el sábado, sobre la base de un protectorado financiero y diplomático que ejercerán los Estados Unidos, dejando intacta la independencia de Venezuela en lo que se refiere al orden interior.

Desde el día en que cese el bloqueo, se aplicará por el gobierno venezolano al pago de las deudas a las potencias europeas el 50 por 100 de cuanto se recaude por derechos de aduanas.

Alemania sede

Nueva York 27.—En los círculos políticos de Washington se cree ya muy próximo el arreglo del conflicto venezolano, estimándose que las manifestaciones de la opinión pública en los Estados Unidos, referizadas con las simpatías de Francia y Austria, no han podido menos de producir gran efecto en el ánimo de Guillermo II.

Manifestaciones de un diplomático

El embajador de Inglaterra cerca del gobierno yanqui, ha manifestado que su patria consentía en levantar el bloqueo y prometa influir sobre Alemania é Italia para decidirlos en el mismo sentido.

Inglaterra con los yankees

Londres 27.—Despachos de los Estados aseguran que el gobierno de Washington reúnan los mismos sentimientos de reprobación para la conducta de Alemania que en la prensa y en la opinión pública.

Se cree que al gobierno inglés renegará pronto de su aliada y se espera que esta desaprobación no será puramente platónica.

Conflicto de Venezuela

Paris 27.—Los periódicos ingleses publican una nota oficiosa afirmando que hay muchos indicios que hacen sospechar en un próximo arreglo aceptable en el conflicto venezolano.

Añade que quedan por resolver algunas cuestiones de detalle.

Colisión consumera.—Un muerto

Valencia 27.—Esta tarde en el camino de tránsito, cerca de la línea férrea de Madrid, la ronda del resguardo de consumos encontró a seis matuteros y les preguntó si llevaban contrabando, en cuyo momento los interpellados sacaron a relucir armas blancas, entablándose una sangrienta lucha, en la que resultó muerto el herido de la ronda, Jerónimo Zarzo, y heridos los consumidores Martínez y Benavent, siendo éstos asistidos en el hospital.

Al lugar del suceso acudieron el gobernador y el juzgado.

Los agresores huyeron.

Una sección de la guardia civil ha recorrido los campos inmediatos; pero sin que haya logrado dar con los fugitivos.

Las Chafarinas

En estos momentos, en que el valle del Muya está a sangre y a fuego, y en que se verificarán sangrientos combates a la vista de las Chafarinas, no fuera malo pensar un poco en estas islas.

Así como los franceses han reforzado su destacamento del Kiss y acumulan fuerzas sobre la frontera marroquí, nada sería tan natural como el aumento de la guarnición de Chafarinas y el estacionamiento de un buque de guerra en aquel puerto.

En la eventualidad de que semejante medida haya de tomarse tarde ó temprano, convendría habilitar el Cuartel de Operarios de la isla de Isabel II, amplio edificio, perfectamente construido, el mejor de cuantos existen en nuestras posesiones del Rif, y que hoy hallase abandonado, sirviendo re residencia a gente de mal vivir, que lo ha convertido en una verdadera corte de los milagros.

Es una anomalía singular, cuando el pequeño destacamento de Chafarinas se encuentra alojada en condiciones deplorables.

Otra erupción del Mont Pelé

Paris 27.—Un despacho de Saint Thomas dice que un vapor de los que hacen travesía entre dicho puerto y el de Saint Pierre (Martinica) llevaba 400 pasajeros, y cuando sólo había desembarcado la mitad de éstos comenzó el volcán de Mont Pelé a desarrollar una violenta erupción, arrojando muchas piedras a una altura de 250 metros, y produciéndose el pánico que es de suponer.

Todos los pasajeros consiguieron salvarse, afortunadamente.

Grandes nubes de azufre pasaron a 200 metros del buque.

ORO Y PLATA Se compra y vende, en SAN JERONIMO, Zacatin, 33. Compra-venta.—Cambio y confección de toda clase de alhajas.—Para joyas más baratas que traídas de los centros productores, ninguna casa como esta.—Venta de objetos vendidos por la mitad de su precio.

D. José Canalejas

El señor Canalejas se propone marchar el próximo domingo á Alcalá, más tarde á Santander, y por último á Andalucía, donde continuará sus trabajos de propaganda.

Los yanquis y los alemanes

Nueva York 27.—Las prusis continúan haciendo via esta campaña contra Alemania y pidiendo al presidente Roosevelt que manifieste claramente á Guillermo II que los Estados Unidos no se hallan dispuestos á tolerar que las potencias europeas bombardeen ningún puerto de la América del Sur.

Otros periódicos agregan que Alemania no puede menos de estar ya convencida de que los Estados Unidos ampararán á Venezuela.

No faltan, en fin, diarios que afirman que el resultado del bombardeo de San Carlos será dejar en los Estados Unidos el espíritu de desconfianza respecto á Alemania y á las intenciones del kaiser.

En algunas ciudades donde, como en San Luis y en Chicago, se hallan establecidos miles de súbditos alemanes, la excitación contra Guillermo II es todavía más viva.

La opinión general en Nueva York es que este levantamiento de la opinión pública en todos los dominios de los Estados Unidos es lo que ha influido para la próxima terminación del bloqueo, que ahora se anuncia.

La cuestión de los marinos

Madrid 28.—Insistiese en que ha presentado la dimisión de su cargo el comandante de los arsenales, que ejerce interinamente de capitán general, señor Morgado, siendo la causa que motivó tal resolución el sueldo publicado por La Epoca, afirmando que el señor Sánchez Toc declaró que le había dicho el contratante señor Cimara que el arsenal era algo así como un establecimiento benéfico, y que desde que fueron despedidos los obreros inútiles se trabaja con actividad.

La caridad oficial.—Abandono lamentable

Madrid 27.—Esta madrugada se registró un lamentable suceso frente á la casa de maternidad.

Una pobre mujer, que fué allí en solicitud de los auxilios que requería su estado, no pudo ser admitida por carecer de los documentos necesarios, y dió á luz en medio de la vía pública.

Los vecinos de las calles Mesón de Paredes y Embajadores, socorrieron á la infeliz parturienta hasta que solventaron los trámites de la caridad oficial.

Los duros sevillanos

Alicante 27.—Ha empezado á celebrarse la vista de la causa seguida contra algunos individuos, á los que se consideran autores de la falsificación de los famosos «duros sevillanos».

Los procesados niegan su participación en los hechos de autos, diciendo que con los troqueles y herramientas que se encontraron en su poder se dedicaban á fabricar medallas y cubiertos.

También han sido interrogados por el tribunal los individuos de la benemérita que intervinieron en el suceso, facilitando la detención de los procesados, afirmando que en poder de aquéllos fueron encontrados muchos duros fabricados ya y buen número de barras de plata.

Al acto de la vista, que ha despertado gran curiosidad en el vecindario, asistió hoy numeroso público.

Dos fugas

Santander 27.—Un empleado del ferrocarril de Montaña se fugó en unión de su doméstica, teniendo para ello que abandonar á su legítima esposa.

También se ha fugado un dependiente de una casa de comercio, llevándose en su compañía 5.000 duros.

Las fuerzas de la policía persiguen á los «gitanos».

La guerra en Marruecos

Las fuerzas del Rogui.—Fortificación de Fez

Tánger 27.—Comunican de Fez que el pretendiente, al mando de 70.000 hombres, sigue avanzando por las orillas del Innaneu.

El sultán ha dispuesto que se fortifique la ciudad, artillándola convenientemente.

Créese probable que tenga lugar brevemente un encuentro importante.

Situación de los combatientes.—Encuentro esperado.—Las kábilas de Rahanma.

Madrid 28.—Los últimos telegramas recibidos de Tánger, participan que las fuerzas del pretendiente Bu Hmara han llegado á las proximidades del Sebú, hallando los puntos principales de éste defendidos por las tropas del Sultán, las cuales se han corrido hacia el Sur, con objeto de vadear el río.

Espérase un importante encuentro entre rebeldes é imperiales, en las cercanías de los lugares que ocupan.

Entre las kábilas de Rahanma siguen produciéndose revueltas sangrientas, motivadas por cuestiones locales.

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS

Granada 28

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barco, Granada, Día 28, Día 28, Día 27, Día 28. Lists various financial values and exchange rates.

Agencia Moderna

Consejo de ministros

Madrid 28 (22 15).

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sivola.

La nota oficiosa facilitada á la prensa contiene las siguientes noticias sobre las deliberaciones de los consejeros.

Habló de elecciones, y convino en que, á la proximidad de las mismas se alocó la suspensión de las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona.

Examináronse, el expediente relativo á un reo condenado por la Audiencia de Salamanca y la solicitud de indulto del delincuente, acordándose conmutar la terrible pena por la inmediata.

El Sr. Villaverde dió cuenta del resultado de la recaudación en el año 1902, resultando del balance económico, que

hay un superávit importante diez millones de pesetas, lo cual causa un estado desahogado de la Hacienda pública.

Disultóse ampliamente el asunto de las zonas neutras, que visno ocupando preferentemente la atención de los periódicos de Barcelona, Bilbao y Valladolid, cuyas encontradas opiniones conocen los ministros, así como las que se han dado en la prensa madrileña.

Desde luego en Castilla se teme que al conceder la zona neutral en Barcelona, pronto se verían bloqueados por una avalancha de zonas neutras, puertos francos, etc., y entonces España quedaría reducida, económicamente hablando, á las dos Castillas, Aragón y la Mancha, precisando éstas soportar todos los rigores de la competencia que se haría por los pueblos de la costa.

También hay quien cree lo contrario, comentando los informes de los delegados de la Cámara de Comercio de Barcelona, señores Nello, Costa y Rahola, quienes ofrecen poner á disposición de los centros de Castilla, para demostrar que la zona neutral beneficia los intereses agrícolas, folletos, periódicos y actos de asambleas.

En Bilbao se dividen del mismo modo las opiniones.

Unos piden la zona neutral, al modo de los puertos hanseáticos, Génova y Trieste.

Otros desean que se establezcan depósitos comerciales á la manera de Liverpool.

La cuestión es en estos días objeto de estudio por una comisión que preside don Pablo Aizola.

La Liga Vizaina de Productores, que es en Bilbao lo que el Fomento del Trabajo Nacional en Barcelona, ha publicado una extensa Memoria acerca del asunto.

A la vez hay entidades económicas vizcainas, que se oponen á las zonas neutras.

El señor Villaverde informó de todo esto, añadiendo otros datos y juicios suyos, acabando por proponer que se desista de conceder la zona neutral que pretenden los catalanes, entre varias razones, por gastos que ocasionaría, y que serían incompensados; y se acordó así, proponiéndose en cambio el Gobierno estudiar medios más convenientes para sustituirla.

Se ocuparon de la situación á que ha venido á parar el lugar de Campecerra, de la provincia de Salamanca, diócesis de Ciudad Rodrigo, al pasar á nuevo dominio, y el actual propietario haber desahuciado á todos los labradores, entre los cuales figuran el alcalde y consejeros que formaban el ayuntamiento y el juez municipal; acordándose que el ministro de la Gobernación, señor Maura, ordene que la documentación oficial de Campecerra, puesto que deja de ser pueblo, se entregue al ayuntamiento colindante.

El señor Maura manifestó que le extrañaba las dificultades que tienen ahora algunos ayuntamientos y diputaciones provinciales para verificar sus pagos, por las reglamentaciones de su reciente decreto, puesto que esta reforma, que sólo procura evitar abusos y corruptelas; rige desde hace tiempo en Barcelona.

Sin embargo ofreció resolver dudas en las consultas que se le dirijan.

Oficiales cuartos y quintos

MADRID.—Las solicitudes presentadas optando á las plazas de oficiales cuartos y quintos de Hacienda, son nada menos que 2180 y 545, respectivamente.

Misioneros amenazados

PARIS.—Dicen los misioneros cristianos que se hallan en China, que su situación es comprometidísima, así como la de todos los europeos que residen en el Celeste Imperio.

Temer ser víctimas de feroces atentados, porque los boxers están cada día más exaltados y dispuestos á rebelarse contra las actuales instituciones, por su benevolencia para con los extranjeros.

Dos víctimas del amor

PARIS.—En Tolouse, un sacerdote sostenía relaciones amorosas con una joven. Se enteró de esta pasión el obispo de la diócesis, y amenazó con imponerle un correctivo al presbítero.

Entonces los dos amantes, que no podían vivir el uno sin el otro, resolvieron suicidarse.

Ambos realizaron tan fatal propósito, dejando escritas cartas en que declaran que, impabilizados por la ley para amarse, preferían la muerte á la separación.

Los desgraciados suicidas, piden perdón á Dios por el escándalo que produzo su conducta, y declaran que todo su crimen es amarse sin ser dueños de su albedrío.

El trágico suceso ha causado penosísima impresión, porque los interesados gozaban de generales simpatías por sus excelentes cualidades, y se les considera víctimas de una inclinación irresistible, que ecultaban al mundo para que no sufriera la dignidad sacerdotal, ni ofreres mal ejemplo.

Nuevo alcalde

MADRID.—Ha sido nombrado alcalde de Córdoba, D. Antonio Pineda.

Quirno Costa en la Ciudad Eterna

ROMA.—Su Santidad León XIII se ha negado á recibir en audiencia al vicepresidente de la República Argentina, señor Quirno Costa, á causa de haber éste visitado antes al Rey Víctor Manuel II.

(Tal conducta en el Papa es invariable con cuantos personajes extranjeros solicitan antes ver al monarca italiano que á él.)

Catástrofe ferroviaria

25 muertos

NEW YORK.—Cerca de Graceland, ha ocurrido un descarrilamiento.

Las consecuencias han sido horribles.

Perecieron aplastados y mutilados 25 viajeros.

Resultaron también numerosos heridos.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



han ogrado que el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado; tos, estarreo, bronquitis, gripe, asma (asfoeación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir me más tisis. Si por desdichado no se hubiere regido este tratamiento, y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que asociados á las Perlas, combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Balsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, proisís ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadeces, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas; Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. En GRANADA: Juan López Rubio, Reyes Católicos, 34, y Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 12.

TOS, BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS REY

DE MENTOL Y COCAINA Y CLOROBOROSODICAS A LA COCAINA

De eficacia comprobada para curar las enfermedades de la boca, garganta, Tos, ronquera, dolor, anginas, inflamaciones, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía, fiteidez del aliento. De gran resultado para oradores, cómicos y cantantes.

PUNTOS DE VENTA.—Granada, Farmacia Moderna, Principe 10; Motril, Loja, Antequera, Ilora, Lánjarón, Ugijar, Guácharos, Lújar, Almería, Berja, Adra, Láujar, Canjáyar, Jaén, Martos, Arjona, Priego.

18 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

Buena hija y buena esposa

por Enriqueta Lozano de Vilchez

bendición; sin poder hablarla de su madre... ¡Oh! esto es cruel, amigo mío, esto es cruel.

—Es verdad.

—Y vos... ¡Oh! perdonad: conozco las leyes del honor, conozco la fuerza de un juramento sagrado; pero... su padre, y el padre debía olvidarse de que es hombre.

—Aunque jamás por nada del mundo faltaría á mi palabra si una vez la hubiera empeñado, os confieso, amigo mío, que no tengo cómplice alguno. Mi salvación es de todo punto imposible, porque es juro que no sé cuál es la mano que me ha tendido la red en cuyos hilos voy á perder la vida. Soy incesante del crimen de que se me acusa; jamás he conspirado, y ese silencio que se atribuye á obstinación y á firmeza, es solo una consecuencia de mi situación, puesto que no teniendo antes que ocultar, nada tengo que declarar tampoco.

—¿Pero esas cartas? ¿esas notas que se ha laron entre vuestros papeles?...

—No eran mías.

—¿Cómo!

—No sé por qué fatalidad se hallaban

allí, pues yo no tenía conocimiento alguno de su existencia.

—¿Teneis acaso algún enemigo?

—No; jamás he causado mal á nadie, ni persona alguna me ha mostrado enemistad.

Octavio guardó silencio. Era tan extraño cuanto el anciano le decía, y había tal acento de verdad en sus palabras, que las ideas del joven se perdían en un mar sin fondo de admiración y de duda.

—Pero habeis tratado de defenderos; ¿es verdad?

—Y ¿de qué me ha servido? contestó el duque tristemente: todas las pruebas estaban en contra mía, y han sido inútiles mis protestas y mis juramentos. ¡Oh! y yo decía verdad, caballero, yo decía verdad. Si no hubiera sido padre, si el porvenir de mi pobre Amparo no me hubiera inspirado tan serios temores: no hubiera insistido tanto en querer probar mi inocuidad, pues teniendo en mi corazón la seguridad de mi inocencia, juzgaba que era ya una bajeza descaender hasta intentar mostrarla con hechos. Pero cuando en estos días de prueba mi orgullo se sublevaba un instante, me acordaba de ella, de ese ángel desventurado, y tenía fuerza y resignación para todo.

La noble fisonomía del anciano llena de tristeza y dulzura demostraba en el momento aquel todos los sentimientos que agitaban su alma.

Octavio que sentía volar el tiempo y que conocía que cada instante pasado era un latido menos del corazón de aquel

hombre, quiso aprovechar aquellas horas y le preguntó de nuevo:

—No teneis algo que mandarme? ¿mi amistad no os puede servir de nada?

—¡Oh! no. Solo se comarían mis desos viendo á mi hija, estrechándola contra mi corazón algunos momentos, y ya veis que esto es imposible.

—¿Es verdad!

—Hacer que viniera aquí sería matarla; y yo que la amo tanto, jamás consentiría en lastimar de este modo su pobre corazón.

—No, no; yo quisiera que ella ignorase mi suerte, que se alejara de París, creyéndose libre.

Saint Marc reflexionaba profundamente: era inadudable que en su imaginación se agitaba una idea, sin que el joven se atreviese á manifestarla.

El duque continuaba entre tanto.

—¡Oh! ver á mi hija, hablar algunos momentos con ella, revelar la modo de hacer valer sus derechos á mi nombre; he aquí cuanto deseara para morir tranquilo.

Octavio amaba á Amparo como ya hemos dicho, y todo cuanto pudiera influir en su porvenir interesaba vivamente su corazón. Además, el pesar de aquel padre le conmovía dolorosamente y hacía vacilar toda su adopción.

Al fin pensó adoptar una resolución decisiva, y dirigiendo en derredor una mirada recelosa, se acercó más á Plombiers y murmuró casi en su oído estas palabras:

—Caballero, si yo os dijese que tendríais algunas horas de libertad para

realizar vuestro deseo, si buscase los medios de que vierais á la señorita de Laferriere en su propia casa, exigiéndoos en cambio vuestra palabra de honor de estar aquí antes de amanecer, ¿aceptaríais?

El duque miró con sorpresa á Saint Marc: aquella proposición tan inesperada le parecía un sueño, y no osaba darla crédito.

—¿Aceptaríais, caballero? volvió el vizconde á preguntar.

—¡Oh! exclamó el anciano poniendo una mano sobre su corazón; aceptaría con toda mi alma, y juraría volver á mi prisión antes de que huýera la sombra de la noche.

—Pues bien, preparaos á marchar, dijo Octavio con resolución.

—¿Cómo?

—Si yo mandaré á los soldados que componen la guardia alejarse de esa habitación, so pretexio de que necesitáis descanso, y cubierto con mi capa y mi sombrero saldréis de aquí no sé cuándo.

Uno de esos hombres, Ewerads de Marande, me debe la vida, y estoy seguro de su adhesión; él es acompañará hasta la puerta, y una vez allí nada tendréis que temer.

—¡Ah! cómo podré pagáros...

—Sé que arriesgo la libertad y acaso la vida faltando de este modo á mi deber; pero también sé que vuestra palabra es sagrada, y que no comprometeréis al que confía en vos.

El anciano tomó la mano de Saint Marc, y estrechándola con emoción,

Crimen por celos

Madrid 28 (23 15)

MADRID.—En la calle de Montealeón, un zapatero que sospechaba infidelidades de su mujer y creía inductora á su suegra, ha dado á ésta muerte á cuchilladas.

El vengador de su honra ha sido detenido.

Comida de políticos

MADRID.—El alcalde de Granada, señor Lechica, ha convidado hoy á comer en Llardy, á los señores Moret, Aguilera, Ariño, López Muñoz y Rivas (D. Natalio). Aquel regresará á esa ciudad para fines de la semana.

Telegramas de la madrugada

El programa

¿La disolución?

Madrid 29 (1).—URGENTE

MADRID.—Hoy al medio día se reunirán en el Senado, los señores Montero Ríos, López Puigcerver, duque de Almodóvar, Groizard, marqués de Terverg y conde de Romanones, comisionados por los demás magnates liberales que discutieron en la sala de comisiones del Congreso, el día 26, el programa del primero, para notificarle las modificaciones acordadas en los asuntos religiosos y social de dicho documento.

Cumplida la misión de los comisionados, los convoca el señor Montero Ríos para confeccionar las modificaciones propuestas.

Si en la reunión que esta tarde han de celebrar los exministros fusionistas, se aceptan las modificaciones, tal como quedan hechas, bien, y de lo contrario, témanse la disolución del partido.

Probad los Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colónales FIE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especiales con vainilla, canela y sin ella.

GANGA Se vende un piano completamente nuevo, muy barato.— Para verlo, LA CHINA.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia

En la sección 1.ª de lo criminal se celebró ayer el juicio oral de la causa seguida en el juzgado de Orgiva, contra Manuel Ortega y Antonio de la Santísima Trinidad Berbel, sobre lesiones.

Terminada la prueba, el fiscal pidió á la sala impusiera á cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El defensor Sr. Aguilera solicitó la absolución de los acusados, fundándose en que el primero no tomó parte en el hecho y en que el segundo obró en defensa propia.

En la sección 2.ª el fiscal resirió la acusación en causa seguida en el juzgado de Santafé á Juan Serrano Carmona y otro por atentado.

En la sala de lo civil empezó ayer la vista de autos seguidos entre D. Francisco Fernández Fuentes y D. Emilio Zayas Trujillo, sobre cumplimiento de un contrato.

Informó el Sr. Angulo y hoy lo hará el Sr. Sánchez Reina.

Bachiller 1.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—A children: Don Cándido Vidal Bellot, con D. Francisco Guerrero, sobre tercerías; abogado, Sr. Rodríguez Aguilera; procurador, Sr. Sedeño; secretario, Sr. Serra.

Linares: La Sociedad Mercantil López y Caro, con la señora viuda de Serrano doña Cecilia Ortega, sobre reclamación de cantidad; abogados, Sres. Vida y Casas; procuradores, Sres. Carretero y Romero Osuna; secretario, Sr. Millet.

Sala de lo criminal, sección 1.ª.—Loja: Contra Juan Cañadas Ariza, por homicidio; abogados, Sres. Moscoso y G. López; procuradores, Sres. Andrade y Romero; secretario, Sr. Alonso.

Sección 2.ª.—Contra Juan Ardilla López, por robo; abogado, Sr. Escobesa; procurador, Sr. Castilla; secretario, señor Serna.

EL DINERO

La aspiración general, lo que todo el mundo ansía y es objeto de todas las ambiciones, de todos los deseos; el causante de la mayor parte de lo bueno y de lo malo que existe, es sin duda alguna el dominio del dinero.

En la actual sociedad el dinero lo es todo; como el capital, representa trabajo acumulado; es el signo convencional para premiar la labor que el hombre realiza y es también la representación del crédito y el medio por el cual puede adquirirse todo lo necesario para la vida.

que debe desaparecer, atribuyendo á su influjo la mayor parte de los males que á la humanidad afligen, pero necesario es convenir en que si grandes males ha producido el dinero, fué, es y será siempre el más poderoso auxiliar del progreso, el que da vida al comercio y á la industria y el vehículo de todo adelanto y de toda riqueza.

Así, pues, no habrían adelantado las sociedades en todos los órdenes de la vida material, sin el dinero; el hombre trabaja por un incentivo, por el de procurarse comodidades en su existencia y la teoría del cambio de productos prescindiéndose del dinero, no tan sólo sería difícil y larga sino que también impracticable.

Peró el dinero no se debe ansiar por otros medios que los honrados del trabajo y si ese signo de crédito figura al lado de muchos dramas sangrientos y de espantables crímenes, débese en primer término al deseo de poseerlo fuera de las reglas que la moral aconseja y que la honradez reclama.

HUMORADAS

Una señora muy guapa y aparatosa pasaba el otro día por la rue de Prévençes, en París.

Los transeúntes se volvían á mirarla, porque se traía mucho aquel y bastante trapo, fijándose todos en su hermosísimo pelo rubio, mata abundosa de caballo muy artísticamente peinado.

De pronto, un caballero se detiene delante de ella, y comienza á hablar.

A poco van subiendo de tono, y la gente oye algo así como lo siguiente: —Me pagará usted.

—No le pagaré. —Sí, señor. —No, señor. —Entonces me llevaré mi género. —Lo veremos.

Y lo que vieron los espectadores, fué á aquel señor, echando mano á la cabeza de aquella señora, y, con sombrero y todo, arrancarle de raíz su hermosa y artística cabellera.

Peró se fastidió, porque vieron los guardias, se le llevaron detenido, y el inspector declaró que el acreedor no puede tomarse la justicia por su mano.

Y la cabellera, abundosa y artística, volvió á lucir sobre la cabeza de la dama.

BOLETIN RELIGIOSO Cultos para mañana Día 30.—Santa Martina, virgen y mártir.

Jubilco de las 40 horas en la iglesia de San Cecilio. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve.

En San Pedro, á San Francisco de Paula. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y San Cecilio.

Novena.—A San Cecilio en su iglesia, á las cuatro; hay sermón, rosario, gozos, salve y letanía.

Rusario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho y media; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señera de la Asunción, en la Catedral.

Centro Médico Quirúrgico, gratuito Bajo la dirección del oculista Dr. Corpas

Reconocimiento de la matris; consulta y cura de las enfermedades secretas; de las de los ojos; y de todas las afecciones en general.

Horas de consulta: Para las enfermedades de los ojos, de diez á doce de la mañana. Para las demás afecciones de nueve á diez y de tres á cinco de la tarde.

Farmacina del Doctor Avila, Elvira, 96, frente á la Gran Vía.

LANDO Se vende uno magnífico, en ginebrado, por el precio que vale solo: Es apropiado para un particular.—Razón, en las oficinas de los coches de Jaén, Acera del Casino, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

TRENES QUE SALEN DE GRANADA

ESTADO que comprende los precios de los billetes, distancias kilométricas y horas de llegada y salida de los trenes correo, mixto y corto, que parten diariamente desde esta capital para las estaciones que se indican á continuación, todas pertenecientes á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, y que se rigen por el meridiano de Greenwich, que lleva por regla general 15 minutos de adelanto con el reloj de la Catedral, que es por el que nos guiamos en Granada:

Table with columns: ESTACIONES, TRENES (Correo, Mixto, Corto), DISTANCIA (Kilómetros), Precio de los billetes (1.ª, 2.ª, 3.ª clase). Rows include stations like Atarfe, Pinos Puente, Loja, Almería, etc.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. Advertisement for a medicinal product.

JOSE CAÑADAS E HIJO. Advertisement for a business or service.

LA GRESHAM. FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida en España desde 1882. SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS. Advertisement for life insurance.

Fábrica de cemento fuerte. Advertisement for a cement factory.

DE LA COMPAÑIA COLONIAL. Advertisement for colonial products.

MELASSIN

Pienso para toda clase de ganados

MANUEL GUINDOS JIMÉNEZ

Acera de Genil, 15

(Oficinas del coche para Jaén)

El MELASSIN es un alimento para toda clase de ganados, nuevo en España, que contiene materias nutritivas en cantidad colosal. En el extranjero lo prefieren los ganaderos á todos los demás por sus cualidades fisiológicas y químicas, que evitan los flatos en los intestinos y otras irritaciones de la digestión.

El MELASSIN, que contiene 40 por 100 de azúcar, no tiene competidor, y llegará á ser insustituible para toda clase de ganado cuando sea conocido de nuestros labradores y ganaderos.

ABONOS AMARILLO ROSA. Advertisement for fertilizers.

Litografía Jorjano. BRANDES TALLERES A VAPOR. Advertisement for a printing shop.

LA ACTIVIDAD. Centro consultivo de Hacienda. Advertisement for a consulting center.

Papeles gruesos en rollos. Advertisement for heavy paper.

RAMIRO ALONSO MOLINA. Advertisement for Ramiro Alonso Molina.

Dr. Morales. Advertisement for Dr. Morales.

MATÍAS LÓPEZ. Advertisement for Matías López.